

企业家精神推动民族地区经济高质量发展

陈宝龙

青海师范大学 经济管理学院 青海西宁 810000

摘要：随着国家对民族地区经济发展的关注度不断提高，特别是在“十四五”规划中，高质量发展成为了民族地区经济发展的主旋律。但是民族地区经济发展缺乏创新能力已成为高质量发展的一大掣肘，需要企业家精神这种具有伟大力量的文化基因去推动，该文探讨企业家精神对民族地区经济高质量发展的重要作用，并提出相应的政策建议。

关键词：企业家精神；民族地区经济；高质量发展

二十大报告指出，高质量发展是当前全面建设社会主义现代化的首要任务，要实现经济的高质量发展必须用创新驱动发展，发扬企业家精神的必要性日益突出，通过弘扬企业家精神，推动企业家成为创新的主体，激发微观经济主体的创新活力，推动我国经济的高质量发展。

随着国家对民族地区经济发展的关注度不断提高，特别是在“十四五”规划中，高质量发展成为了民族地区经济发展的主旋律。促进高质量发展需要企业家精神这种具有伟大力量的文化基因去推动，该文就探讨企业家精神对民族地区经济高质量发展的重要作用。

一、民族地区经济现状分析

（一）民族地区概述

广义上的民族地区是指少数民族居住的地区，中国少数民族广泛分布在国界线以内的各个地区，各省区市都有少数民族居住，形成“你中有我、我中有你”的居住特点。从中国32个省区市的世居民族情况看，10个以上民族居住的有6个省区，5~9个民族的有7个省区，1~4个民族的有16个省区，全国70%左右的市县里有两个以上的民族共同居住。

（二）民族地区经济发展现状

党的十八大以来，党中央十分重视少数民族的经济、社会、文化发展，针对少数民族在新的发展阶段下特殊的经济社会文化条件，不断出台新的政策，针对少数民族经济发展、社会进步、文化发展、生态保护等各方面做了全方位的战略部署，在经济建设方面取得了巨大成就。

1. 脱贫攻坚取得全面胜利

党的十八大以来，通过产业扶持、资金投入、易地扶贫搬迁、教育提升等扶持政策，民族地区整体面貌

发生了翻天覆地的变化，昔日阻碍当地脱贫致富的“穷根”被逐渐斩断。

中国在过去几年中取得了显著的扶贫成就，按照现有标准，全国范围内民族贫困地区的3121万贫困人口已经全部脱贫，实现了全面小康。此外，全国420个民族自治地方的贫困县全部摘帽脱贫，28个人口较少的民族也实现了整体脱贫，这是具有历史性意义的变化。

2. 经济保持快速增长

从2012年到2021年，民族地区的生产总值得到了显著增长，从5.1万亿元增长至11.8万亿元。人均地区生产总值也有所提高，从26909元增长至58197元。民族地区生产总值在全国经济中的占比稳步提升，由2012年的9.5%增加至2021年的10.3%。从增速来看，民族地区的生产总值年均增长7.6%，高于全国平均水平1.1个百分点。这些数据显示了民族地区在经济发展方面取得的积极成果，证明了经济结构调整和扶贫开发政策的有效实施。

3. 产业发展活力持续增强

民族地区在产业结构优化、农业机械化、数字经济等方面取得了显著进展。首先，从2012年到2021年，民族地区的产业结构发生了积极变化。第三产业（服务业）的占比不断提升，从2012年的38.4%增加到2021年的48.9%，反映出服务业在地区经济中的重要地位。同时，第二产业（工业）的占比有所下降，从2012年的48.0%减少到2021年的37.5%。这表明民族地区正逐渐朝着更多元化、服务型经济的方向转变。其次，民族地区的农业机械化水平也有显著提高。2021年民族地区的农业机械总动力达到9762万千瓦，这进一步促进了农业生产的效率和质量提升，有助于农民增收致富。另外，数

数字经济在民族地区快速发展。截至2021年，民族地区建成了17.79万个5G基站，为地区的信息通信技术提供了强大支撑。这些进展表明民族地区在产业升级、数字化转型方面取得了显著成果，并且为地区的经济发展注入了强劲动力。

二、民族地区经济发展存在的问题

尽管民族地区经济发展在过去几年中取得了一定的进展，但在一些方面仍然存在不足之处，一些问题仍制约了民族地区的经济发展，其中包括：资金短缺、人才匮乏、教育资源薄弱、产业结构不合理、基础设施建设薄弱、经济增长基础薄弱等等，但是最关键的是创新能力不足，民族地区的创新能力不足表现为以下几个方面：

（一）民族地区技术创新资金投入不足

民族地区的R&D支出明显大幅低于东部经济比较发达的省份。民族地区技术创新资金投入不足可能对其技术创新发展带来一定的制约。虽然近年来民族地区对技术创新的重视程度有所提高，并增加了资金投入，但由于整体经济发展水平相对较低，与全国其他省份相比，民族地区的技术创新资金投入仍然偏少。当前民族地区创新能力的培养，应该将更多的资金投入技术创新领域，有助于提升民族地区的技术创新能力和产出水平。

（二）民族地区技术创新能力较低

根据《中国区域创新能力评价报告》的测算结果，民族地区的技术创新能力整体排名较低，在技术创新投入、产出和保障方面，民族地区的各项指标均低于全国平均水平。民族地区的技术创新产出中，虽然成果比较多，但是这些成果却没有投入到生产中，科技成果的转化率与东部省份相比较低，缺乏相应的科技成果转化平台，产学研结合度较低。尽管近年来，民族地区的专利申请和科技论文发表数量增长率较高，但是一方面，达到实际应用水平的比较低，另一方面技术创新的收益比较低。

（三）企业技术创新投入不足

相对于东部地区，西部少数民族地区的经济基础相对薄弱，发展水平较低，因为资源和产业结构的限制，这些地区的企业面临更大的生存压力，可能无法承担大规模的创新投入。同时，西部少数民族地区的需求缺口和市场规模比较小，需求相对有限，从而影响企业创新的动力。再加上，西部少数民族地区在技术创新环境、科研机构和创新基础设施等方面相对滞后，从而对企业的创新投入形成限制。此外，因为受到传统文化的影响，

少数民族的企业注重稳定和传承，企业产出的增加更多依靠资源和要素的数量扩张。

三、企业家精神的涵义、特征以及价值

要促进民族地区经济高质量发展，应该大力弘扬企业家精神，促进民族地区企业不断增强创新能力，培养民族地区的创新能力，这对推动民族地区产业升级、促进民族地区经济的高质量发展具有重要作用。

（一）企业家精神定义

企业家精神是一种重视创新、勇于开拓和冒险的思维方式和行为方式。它强调个人主动性、冒险意识、商业智慧和顽强精神，在市场经济中具有非常重要的作用。创新是企业家精神的灵魂，冒险是企业家精神的天性，合作是企业家精神的精华，敬业是企业家精神的动力，学习是企业家精神的关键，执著是企业家精神的本色，诚信是企业家精神的基石。

（二）企业家精神价值

一方面，企业家精神能够培育和激励人们的创造力和创新能力，推动技术进步，不断提高生产效率和产品质量。企业家精神是改革创新和产业升级的灵魂。为了适应全球化发展的趋势和应对民族地区的需求，提供多元化产品、服务和管理就成为必须的任务。通过以人为本的创新和创造性方案的设计来降低民族地区的单一经济结构和行业水平问题。既可满足日益增长的需求，也可提高本地经济的发展质量和效率。

另一方面，企业家精神使得市场更为活跃和灵敏，带动各类产业的成长，创造了大量就业机会，加快了经济增长速度。由于民族地区的经济基础比较薄弱，就业渠道相对较少，但是微观经济主体企业的兴起为当地创造了更多的就业机会，为民族地区居民带来了稳定的收入来源。

四、基于企业家精神的民族地区经济高质量发展对策

（一）构建企业家精神型政府

少数民族地区经济建设的发展需要有掌握信息、判断能力、寻求机会和掌握机会的企业家精神型政府，为本地区的经济发展进行有效的战略决策。

第一，构建企业家精神型政府，需要政府积极创新。在制度创新方面，政府在构建企业家精神型政府过程中，应积极进行制度创新。这包括不断审视和改革旧有的、不适应当前情况的政策、制度和措施，以更符合经济发展需求的方式来规范和引导市场。在产品和服务创新方

面，政府可以通过推动产品服务的创新，提供更多符合时代发展和市场需求的公共产品和服务。这有助于满足民众和企业的多元化需求，并促进经济的发展。

第二，构建企业家精神型政府，需要政府有效的发挥“看的见的手”的作用。少数民族地区经济竞争优势的获取需要政府有协调配置资源的这种企业家精神的组织能力。民族经济的发展是一个系统的工程，需要各种配套的设施设备的建设和辅助的工程，同时还需要信息和服务方面的支持。所有这些资源的协调和配置，单个企业或几个企业是不能够做到和完成的，这就需要具有企业家精神的政府来完成，这样的政府使用有形之手来协调和配置资源，使当地的民族经济可持续发展。

第三，要根据民族地区实际情况培育当地的核心竞争优势。政府的行为对少数民族地区经济的发展也起着决定性的作用，所以，寻求和培育能够促进经济发展和获取经济竞争优势的政府行为是少数民族地区发展经济建设的关键所在。

（二）积极改善民族地区的营商环境

积极改善民族地区的营商环境，为企业家实施创新活动提供环境支持，对推动经济发展、促进民族地区繁荣具有重要意义。

第一，促进政府职能转变。政府在民族地区应加大职能转变力度，从简单粗放的主导型管理模式向依法行政、服务型政府转变。政府部门应强化自身建设，提高服务效能，建立科学的决策机制和运行机制，确保企业可以在稳定、公平的环境中开展创新活动。通过简化行政审批程序、减少审批环节、压缩审批时间，降低企业创办及运营成本。优化注册登记、项目审批等流程，避免繁琐的手续和不合理的限制，鼓励更多民族地区企业家投身于创新创业。

第二，打造创新创业生态系统。政府应建立健全的创新创业生态系统，包括构建创业孵化器、科技园区等基础设施，提供场地、资金、技术等全方位的支持和服务，帮助企业家实施创新活动，例如：在资金投入方面，应加大对民族地区创新创业的资金投入，通过设立风险投资基金、创业担保贷款等方式，为创新创业提供资金支持，并在财政、税收政策上给予适当优惠，降低企业的负担；在税收环境方面，建立合理的税收政策，降低税负，减少企业纳税风险。同时，在税收征管中要依法公正执法，消除不合理的保护主义，保护企业的合法权益。

第三，推动科技创新与知识产权保护。加强科技创新体系建设，鼓励企业加大研发投入，推动技术进步和产业升级。同时，完善知识产权保护制度，提高知识产权权益的保护力度，激发企业家参与创新的积极性。

（三）在民族地区高校积极开展企业家精神教育，普及创业知识

在民族地区高校积极开展企业家精神教育和普及创业知识具有重要的意义。企业家精神教育和创业知识的普及可以激发学生的创新和创业意识，帮助他们将知识转化为实际行动，推动创新创业活动的开展。这将为民族地区的经济发展注入新的活力，促进就业机会的增加和产业结构的优化。通过企业家精神教育，还可以培养学生的创新思维、团队合作、决策能力、风险承受能力和适应变化的能力等。此外，在民族地区大力宣传企业家精神中的“社会责任”意识，有助于吸引本地区优秀人才的回流，缓解民族地区人才大量流失的现象，这对于民族地区的人才储备和科技创新具有重要意义，将促进地方经济的可持续发展。

为了实现这一目标，可以采取以下措施：

第一，设立创业教育平台。在民族地区高校建立专门的创业教育平台，针对民族地区当地的实际情况提出相应的命题，引导高校学生积极探索解决当地发展问题的有效途径，并为各种方案提供导师指导、创业课程教学和创业资源支持等。这些平台可以帮助学生获取创业知识、深入了解民族地区的实际情况、解决民族地区的发展问题、并提供创业项目孵化的支持。

第二，开设专门创业课程。将创业课程纳入学校的教学计划，包括创业理论、市场营销、财务管理等方面的知识。通过系统的教学，培养学生的创业思维和创业技能。

第三，组织创业活动。举办创业讲座、创业比赛、创业实践等活动，为学生提供实际的创业机会和交流平台。这不仅可以增加学生对创业的认知，还能够培养他们的团队合作精神和创新能力。

总之，在民族地区高校积极开展企业家精神教育和普及创业知识，可以有效激发学生的创新潜力和创业意识，培养优秀的创业人才，为地方经济发展和人才培养注入新的动力，从而推动民族地区经济高质量发展。

（四）依法保障企业家的地位和维护企业家的合法权益

第一，明确企业家的法律地位。确立企业家的法

律地位,使其合法权益依据法律规范体系得到保障。建立透明的法律制度和法治环境,稳定各方预期,使企业家清晰了解自身权利、义务和责任,从而在法治轨道上弘扬企业家精神。第二,认同和尊重企业家的积极作用。充分认可和赞许企业家在市场经济活动中所发挥的创新精神、担当精神和契约精神等积极作用,鼓励企业家为社会发挥更大作用,激发其投身市场经济的热情。第三,建立与完善企业家产权保护制度。加强对企业家的支配权、财产权、收益权和自主经营权等各项权益的保护,不仅包括公有制产权,还要将非公有制经济产权纳入保护范围,推动全面深化改革,夯实社会主义市场经济基础。最后,建立有效的企业家激励机制与约束机制,使企业经营管理成为吸引人才加入的职业,同时在企业内外部建立约束机制,通过公司治理结构、内在利益和外部市场、法律等方面的约束,确保企业家行为合规。

结束语

企业家们以敏锐的市场洞察力、不懈的创新追求、勇于担当的责任感,以及跨越障碍的坚韧意志,在推动产业结构优化升级、促进资源高效配置、带动就业与创业、增强区域经济活力等方面发挥了不可替代的作用。展望未来,随着企业家精神在民族地区的进一步弘扬,将涌现出更多具有民族特色与时代气息的创新型企业,它们将根植于民族文化的沃土,汲取传统智慧的营养,

同时拥抱现代科技的力量,创造出既符合市场需求又彰显民族魅力的产品和服务。这些企业将不仅成为民族地区经济增长的重要引擎,更将成为传承与发展民族文化、促进民族团结与进步的桥梁纽带。

参考文献

- [1] 李兰,王锐,彭泗清.企业家成长30年:企业家精神引领企业迈向高质量发展——中国企业家队伍成长与发展30年调查综合报告[J].管理世界,2023,39(03):113-136.
- [2] 刘瑞.企业家精神与“国企敢干民企敢闯外企敢投”[J].企业经济,2023,42(01):5-11+2.
- [3] 卜美文.企业家精神赋能可持续发展的影响机制研究[J].财经科学,2022(09):75-90.
- [4] 雷红,高波.市场化进程与企业家精神[J].经济经纬,2022,39(05):121-130.
- [5] 解蕴慧,崔宏超.企业家精神如何推动企业创新主体地位形成?[J].北京航空航天大学学报(社会科学版),2023,36(02):124-133.
- [6] 王娟,刘伟,朱卫未.企业家精神、营商环境与全要素生产率[J].统计与决策,2021,37(19):166-171.
- [7] 武献华,胡志文.基于企业家精神的新旧动能转换机制研究[J].求是学刊,2021,48(04):72-79.
- [8] 单伟东,许秋红.企业家精神型政府与少数民族地区经济竞争优势[J].特区经济,2007(06):264-265.